

# 家訊

242

編輯：香港教會總執事室  
 出版地址：尖沙嘴天文台道五號  
 電話：369 5106  
 傳真：311 6897

引領我們全心向你禱告並讚美你，使你的家充滿至誠至聖，大能大力！

最後，主耶穌阿，我願你來！這是我們心坎裡最深的期望。願你快來，主耶穌。阿們再阿們！

## 他是長遠活著！

司布真的禱告

主阿，裝備我們，使我們合乎你用！

不讓一個信徒為自己活。求你使我們的鄰舍、同事、佣人都知道我們靠誰活著。

主，如果世人不明白我們生命的秘密，最少也能看見我們生命所結的美果——讓他們因此問「這是甚麼」？並且因為希奇我們的善行，進一步詢問如何能認識基督，得以成聖。

**不是無災無難 乃是行在光中**

求你震撼這個大地

無論何時何地，那裡有人傳揚基督，求你就在那裡證明，吸引萬人來歸你。求你使今日傳揚基督這件偉大事工，功效卓著，到處得勝！

哦，求你興起許許多人，又單純又勇敢地憑著屬天的聖靈，放膽講論基督。求你賜下安舒的日子，使我們的心振奮，裡外更新，使我們的年日都滿有你的同在！

主阿，求你臨到教會，叫我們當中沒有一個人自以為完全，除非我們能引領人靠近十字架。

主阿，求你保守我們遠離世俗，多專心禱告，保守我們的眼目常有神的光照。

求你使我們成為一群喜樂的百姓。

使我們喜樂，不是因為無災無難，全因為行走在神的光中。

求你記念現在分散在世界各地，為你勞苦努力的工人們。無論他們身在何方，願你賜福給他們。我們為全球的教會禱告，主阿，復興全球的教會！

阿們再阿們

求你現在赦免我們所有的邪惡和不義；使我們遠離每一種罪惡。求你現在

司布真固然是豐富的話語執事，但也是用心向神禱告的人。他曾以自己的經驗交通教會禱告聚會中要留心的事：

- 一、避免冗長的禱告，人人簡潔向神發我們。
- 二、司布真自然是豐富的話語執事，但也是用心向神禱告的人。他曾以自己的經驗交通教會禱告聚會中要留心的事：
- 三、不要在禱告時向神講道。
- 四、要由聖靈感動，不要千遍一律。
- 五、傳道人和牧者要作敬虔的好榜樣，有時在禱告之間短講十分鐘，以神的話溫暖人的心，為禱告聚會帶來愛的感覺。
- 六、既是一同聚集祈禱，應盡量把需要提出，人人開聲禱告。
- 七、禱告聚會應以多禱告為主，講道、唱詩、讀經為副。

### 各區近況

尖沙嘴區

主日到會者二百三十人，其中七十多位有家庭聚會。每週愛筵服事的有四十多位，每次「輪值」都先禱告，求主祝福用膳的肢體。每週留下用膳的大約一百二十位。

週二晚代禱事項均有記錄，半年一次回顧，看那些事主已答應，那些主還未垂聽。週六晚聚集人數約五十。每月一次有母親交通。

新春佈道會時成立的年長福音小組，至今仍每月一次，人數約二十位，他們亦經常為眾教會，及各地主僕們代禱。

荃灣區

四月家長日，到會家長三十位，與聖徒商討孩子的近況及詢問教會的行政結構。由於社會上有異端邪教，且有冒充正統信仰的，經過介紹、瞭解，家長雖未信主，也表示願把孩子交給教會管教。

港島區

由於屯門區的擴展，本區服事人手一度缺少，但很快主又有新的補充。主日信息後，小組自由交通（共五組）。現時年長聖徒每週與屯門區年長者一同禱告。

元朗區

新春佈道會後，逢週六晚有愛筵及初信聚集。週中年長的禱告是本區的屬靈心臟。每天早上在會所均有晨更。本區禱告聚會很蒙主眷顧，每三週有各專項服事交通，全區各項服事在一年之內就可輪流一次在禱告聚會中代禱。目前主日聚會約二百四十人，參加家庭聚會的約九十人。

大埔區

本區主日聚會七十餘人。十一時半散會後，有十五分鐘自由組合小組交通。五位負責弟兄加上幾位姊妹，常有守望禱告。五月集合受浸後，將有六個月的真理班。

本區有不少家庭和新婚夫婦，大體

# 訪曼徹斯特教會雜記（一）

最近弟兄們訪問歐洲眾教會，家訊已作整體報導，從今期起將陸續刊登一些見聞及感想，願聖靈感動，使深淵與深淵響應。

## 廿四小時飛渡曼城

蒙主帶領，三月廿七日從香港經阿拉伯聯合酋長國首都阿布達比，轉飛曼徹斯特城，共廿二小時，抵達時是主日上午。弟兄們先造訪黃玉恩弟兄及蘇英端姊妹的家，黃弟兄早年自香港移居曼城。之後剛好能趕及主日擘餅聚會。

曼徹斯特教會主日聚會卅六人，很像家庭的共敘。上午十時各人扶老攜幼赴會，頭一段時間，大人孩子一同讚美主耶穌。唱了幾首讚美詩後，弟兄們一同配搭，講述主耶穌被賣、彼得拔刀、砍掉僕人的耳朵、主的責備和醫治：弟兄們一邊講，孩子們一邊和應，眾人彷彿重新進入當晚的情景。

「信息」過後，孩子們就轉到另一房間，參加兒童活動和做手工，手工的材料也是根據信息而編訂。

## 主日擘餅如同一家人

曼城聚會的地方是租用學校的課室，由弟兄司琴（電子琴）。會中遇到從香港到這裡求學的馮柏華、關靜儀夫婦。敬拜父時唱到一首詩歌「阿爸父神」，有一句十分感動人心：「永不讓我心冰冷」（never let my heart grow cold）。這時英國天氣寒冷，眾弟兄姊妹從各方前來，共聚一室，在此末後的日子，不法的事增多，人的愛心漸漸冷淡，何等需要向父求：「父阿，永不要讓我們的心冰冷！不論世界的局面如何紛亂，不管教會的光景是高是低，求

你保守我們一顆心火熱、溫暖，不要讓我們的心冷沉。」

下午一行人到當律師的英國弟兄

Noel家中用膳，本地弟兄姊妹也聞風而至。女主人路得是馬來西亞來的姊妹，預備了豐富的美食，大快朵頤。共餐的還有黃玉恩夫婦和從溫哥華到訪的謝德健夫婦。

英國弟兄都比較溫文，Noel弟兄細談曼城聖徒如何一家人似的在生活中彼此代禱相助。另一位弟兄馬田則見證，他和妻子曾一度遠離主，經歷信仰上的危機，怎料一次跑到澳洲一所大教堂隨便坐坐，聽到傳道人講詩篇一三九篇：「你就是飛到海極之處，我也在那裡；主的慈聲把他喚醒，又再回到神的家。」

## 彼此關懷

曼城的教會在服事上頗輕鬆，沒有太多的工作，不像大型教會，大家不是參加特會，就是事奉交通，各種事務忙個不休（感謝神，無論是在大教會或是人數少的教會，都是出於神，都要敬拜神給我們的安排），聖徒們彼此間有深交，愛中的關懷也較周到，好像曼城教會聚會時用NIV譯本聖經，乃是因為俯就新人，至於聖徒在家中則用各種譯本。

## 土耳其見聞

留在曼城的另一個早上，弟兄們與

玉恩弟兄詳談往事，對當地近年教會生

活中種種轉變，人事的變遷越有了解，

就越感到神的家何其需要又忠心又有見

識的人來牧養照顧，也看見時間是神最

好的僕人，因為「路遙知马力，日久見

人心」。今日曼城教會在磨煉中漸漸穩

定，聖徒們能彼此相愛，也是主的憐憫

和恩眷。

三月底我與妻子參加了中東旅行團，同行二百五十多位團友幾乎都是基督徒。我們共走過以色列、埃及、約旦、土耳其及希臘五個國家，白日走路，晚上常有聚會，獲益良多。

## 踏足五國

走過的路程包括耶穌基督當日的腳蹤所踏之處，猶太、加利利、撒瑪利亞，也隨使徒們的蹤跡，走過了昔日土耳其、希臘一帶的行程，既感受恩主的辛勞，也稍嘗使徒們的困乏。回來之後，對舊約的歷史、聖經的豫言、福音書中的事蹟，有了深一層的領會。

行程中饒有趣味的是西乃山曠野的路途，的確使人望而生畏。車上漫長旅途，我被邀請傳講出埃及記；以後眾人走過保羅所經的眾教會路線，我也傳講了啓示錄關於七個教會的信息。

旅途中自然不能放棄每一個傳福音的良機，猶太籍導遊對我傳主耶穌反應冷淡，反而有些回教徒可以彼此交談。

由於歷經五個國家，有天主教、東正教（希臘正教）、猶太教及回教的地域，其中也體驗各種不同宗教的生活。在希臘，東正教是國教，正如其他西歐基督教國家一樣，重生的信徒不易遇到，掛名的教友卻不少。

## 報告

### 全教會集合受浸聚會

\*\*\*\*\*

（程）

泰國聖徒們普遍對主的話非常渴慕，也能彼此相愛。願主祝福神的家。

## 訪問曼谷教會

四月十六日從土耳其飛曼谷，順道探望曼谷教會的弟兄姊妹。我們週六到達，二位曼谷教會長老已在機場相候，彼此喜樂問安。晚飯後有在職青年聚會，約八十人，交通「跟隨主」。

主日在曼谷一會所聚會，分享交通。下午有大專交通「如何傳福音」。晚上參加擘餅聚會。次日上午又有機會和幾位長老一同用膳，彼此交通，然後在喜樂的靈裡踏上歸途。

和後一班機都被取消，我們的那班卻能通行無阻！

在土耳其的山嶺上，見到許多十六世紀時被迫害的基督徒所居的山洞，感受過去弟兄姊妹為基督不顧一切的生活，心中不禁肅然起敬。

# 中東五國之行

# 清教徒的發源地——英國

一九九四年五月八日

英國的歸主甚早，英國教會的建立，早在主後314年已有史料記載。

## 往英國佈道的先鋒

自羅馬帝國由盛而衰之後，整個歐洲受異族侵擾有五六百年之久。但由於福音已蔓延整個羅馬帝國，異族湧入歐洲掌權後，因著政治理由，全歐君主不久亦在名義上歸信基督。

公元六世紀，歷史上冒出了四位拉丁「教會博士」中的最後一位，名叫大貴格利，他是羅馬主教。在他任內差派修道院副院長前赴英國。這些先頭部隊在公元後597年的復活節到達，使當地一位君主艾爾伯(Ethelbert)和他的一萬民眾受洗。於是大貴格利的特使就順理成章地被立為英國的大主教。

進入公元十二、三世紀，英格蘭君主與教廷由於權力衝突，互相對抗。被稱為「改教運動晨星」的英國弟兄約翰威克里夫，在十四世紀率先倡導真教會是由神選召的人組成，非組織化的宗教機構。信徒人都是祭司，人人都有權讀經，所以他索性把拉丁文聖經譯成英文，並組織民間讀經會及福音機構，名叫羅拉特團(Lollards)。他活到公元1384年，安然見主，但追隨者卻因擅自譯經傳道等罪名被燒死。不過威克里夫和他的屬靈同伴所奠下的基礎，卻成了英國眾教會日後向前的動力。

## 血腥瑪利

十六世紀初，英王亨利八世由於私心，與教廷終止關係，成立獨立的英國教會，卻又堅拒路德馬丁等的改教思想。

到亨利逝世，新王登基，歐洲大陸傳道人如彼得馬提(Peter Martyr)，蘭西基(Jan Laski)紛紛從各地前來英國，帶進新

的異象。

支持天主教或是新教，權衡取捨成了政治家和國王角力的本錢。到1554年，女皇瑪利登基後，又把教皇的特使請來，重新接納英國為羅馬教會的成員。瑪利盲目熱心，大力推動英國返回天主教系統，殺害了三百多位改教領袖，被稱為「血腥瑪利」。她死時盡失民心，沒有朋友，為了在英國土地上復興羅馬教一片愚忠，卻給英國留下動亂的後遺症。

## 清教徒興起

公元1563年，霍辛(John Foxe)出版了「殉道錄」，證明教廷曾屠殺異己。1569年支持教皇的群眾以暴亂回應，教廷亦策劃推翻傾向新教的伊利沙伯女王，甚至有很多羅馬教士受訓後，祕密差派到英格蘭作顛覆活動，一些耶穌會的成員也準備以武力重植教廷的勢力。

1588年西班牙的號稱無敵艦隊得教皇資助，進攻英國，卻惹起英國人的國仇家恨，結果西班牙人大敗，英國的黃金時代展開。劍橋大學名教授 Thomas Cantwright 得以質疑聖品制度，引發出長老會的思想。

到十八世紀英國的衛斯理昆仲，也能詳的是本仁約翰，著有「天路歷程」，其世界觀深深影響以後幾百年的基督徒世界。另一位科學家牛頓，前半生從事科研，後半生卻全力研究但以理書和啓示錄。

到十八世紀英國的衛斯理昆仲，也赫赫有名，重看聖經權威，人人作祭司和因信稱義，且加上聖潔的生活。衛斯理畢生佈道四萬次，著作兩百本，是十八世紀眾使徒中影響最大的一位。

到十九世紀醒覺運動中，更有康禾(Cornwall)、酒格(Samuel Walker)、希域(James Hervey)、摩爾(Hannah Moore)等被興起，廣泛地影響英國人的屬靈生活。曾販賣黑奴的約翰牛頓寫下一曲「奇異恩典」，膾炙人口。從十八世紀起，在英興起的宣教組織也有很多，如倫敦傳道會等，為近代普世福音傳播奠下根基，也產生了像克里威廉、英國聖書公會、主日學事工等工作。英國的福音派更倡導社會改革，如監獄工作、抑制賭博、廢止奴隸制度等。

到詹姆士一世完成了欽定譯本，於1611年定稿，幾百年來，這譯本祝福了英語世界，但英國清教徒仍與王令難相安，因為皇帝干涉到牧師的講道內容，不少

人移離英國，散居海外，部分移民就在十七世紀初登上著名的「五月花號」船到了美國，日後在各地產生了浸信會。

## 天路歷程的世界觀

從1620年往後二十年，移民浪潮湧現，超過四萬英國聖徒逃到美國。1647年，英國貴格會的創始人弗克西(George Fox)也被興起，十四年後，他的同工足跡已踏遍全歐及亞非各地。

到查理一世，敬虔的清教徒克倫威爾(Oliver Cromwell)領導英人對抗胡塗的國王。每場戰役他都以禱告作前奏。他臨終時禱告說：「求主教導那些過分靠自己恩賜的人，使他們更倚靠你。」

英國產生過很多有名的弟兄，耳熟能詳的是本仁約翰，著有「天路歷程」，

總而言之，英國教會在歷史上曾影響深廣，人才輩出，像勞威廉、賓路易和因信稱義，且加上聖潔的生活。衛斯理畢生佈道四萬次，著作兩百本，是十八世紀眾使徒中影響最大的一位。

到十九世紀醒覺運動中，更有康禾(Cornwall)、酒格(Samuel Walker)、希域(James Hervey)、摩爾(Hannah Moore)等被興起，廣泛地影響英國人的屬靈生活。曾販賣黑奴的約翰牛頓寫下一曲「奇異恩典」，膾炙人口。從十八世紀起，在英興起的宣教組織也有很多，如倫敦傳道會等，為近代普世福音傳播奠下根基，也產生了像克里威廉、英國聖書公會、主日學事工等工作。英國的福音派更倡導社會改革，如監獄工作、抑制賭博、廢止奴隸制度等。

除了英格蘭之外，在蘇格蘭和愛爾蘭也有過明顯的復興。早在1735年，一位校長夏理新(Howell Harris)讀到屬靈的

## 宗教氣氛式微

但有評論者認為，近年來新神學和世俗化在英國泛濫，英國人的信仰在根基上大衰退，近期聖公會作了研究，發現基督徒的聚會影響力越來越少，真理教育不足。甚至在英國近期更有教堂登廣告，提醒弟兄姊妹去聚會，但似乎收效不大。時至今日，英國只有百分之十四的兒童參加基督徒的活動(包括兒童聚會)。

部分資料參考：

The Paternoster Church History, 8 Vols A.T. Pierson, Forward Movements of the Last Half Century

一九九四年五月八日

## 走向神之路

我背後有一些不愉快的事，痛苦困擾中孤獨無助。在無奈的情形下，若有人告訴我說，有一位可靠的真神能幫助我解決困難，自然沒理由不接受，不去認識這位人人都信賴、都稱讚的真神。

### 滿懷希望

感謝神，我今日能夠認識他，絕不是偶然的。能夠成為神的兒女，實在是一種榮耀，一種福氣。

我能夠得著神的救恩，實要感謝一個人，是她帶我走向神之路，認識了這位真神。沒有她，我就沒有機會認識神，沒有她我就未必會有今日，她就是我的好朋友——阿鳳。好多謝你！

### 讀福音見證受感動

在信主之前，我曾跟阿鳳去聽過福音，覺得很好，可以接受。之後她送給我基督徒得救的見證書籍和詩歌錄音帶。十五本生命泉福音系列我全讀過了，裡面的故事很真實，亦很感人，更覺得這位神是靠得住、信得過的。於是在今年新春屯門大會堂的佈道會上我決志信了主。

### 流淚一生交在他手裡

在佈道會中，傳道人所講的道理和見證，令我感動得流下眼淚。在最後呼召時，我的心情既緊張又矛盾，内心本想抗拒，但想到這是一個好機會，不能錯過。

在猶豫不決之際，神終於給我勇氣和力量，讓我能打開心門，接受這位耶穌作救主。現在我成了這個大家庭的一份子，將一生交給神，永遠走向神之路。

(金)九四年三月

	第一年		第二年		
	秋季	春季	秋季	春季	
(一) 屬靈生活	1. 每日個人晨更(30分鐘) 2. 每日個人禱告 3. 參加教會主日週二及週六聚會				
(二) 研讀聖經 (200小時)	1. 摩西五經 2. 太、可、路 (每季每學員負責精讀及講解其中一卷)	舊約歷史書 約、徒	詩歌書 保羅書信	先知書 其他書信、啓	
(三) 歷史、神學認識 (50小時)	1. 新舊約背景(10) 2. 教會歷史概覽(20) 3. 聖經神學(20)	講道法(一)(15) 認識異端及其他宗教 (10) 系統神學(25)	研經、釋經(15) 中國教會史(15) 教義神學(20)	講道法(二)(15) 認識基督教團體(10) 歷史及當代神學(25)	
(四) 專題討論 (50小時)	1. 香港教會簡史(10) 2. 性格操練(20) 3. 邪靈、污鬼、趕鬼 (10) 4. 詩歌聖樂(10)	我們的信仰路線(10) 香港通識(10) 原文查經(20) 佈道示範(10)	近年教會試煉(20) 詩歌、聖樂(10) 青少年心理(10) 性格操練(10)	往前的路向(10) 香港通識(續)(10) 工具書及電腦查經(15) 講道示範(15)	
(五) 外展 (50小時)	1. 佈道團／宣教課程 2. 訪問教會 3. 個人及小組佈道 4. 探訪聖徒、病人 5. 參加安息聚會	{ (適時而作)}			
(六) 題目探討 (50小時)	1. 各種聚會的性質及模式 2. 面對九七，靈性及心理準備	全前 金錢、婚姻、家庭 和事業觀	全前 佈道模式與策略	全前 個人追求與全體事奉的推行	
(七) 教會會議 (50小時)	分項了解：(文字、福音、初信、兒童、少年、青年/大專、婚喪、財務、長執聚會、分區事奉、其他)在兩年內分期去了解。				
(八) 寫實作習 (50小時)	1. 寫週記 2. 寫講章 3. 讀經心得 4. 閱讀報告				
(九) 其他 (50小時)	1. 專項服事，學習配搭(週六／主日) 2. 參加特別聚會 3. 暑期實習：參與兒童、少年活動策劃及學習帶領聚會。 4. 參與新春佈道服事				
(十)	屬靈書自修閱讀(100小時)分福音、靈修造就、教會事奉、聖經真理及歷史傳記五大類				

(以上僅供參考)

自去年年底各地聖徒來港交通特會後，主啟示教會往前的三個重點：一、教導，二、榜樣，三、祈求。經數月籌告尋求，負責弟兄們咸認為需要具體為有心志事奉者，提供有系統之追求，為教會培養人才。故決定開辦兩年制事奉培訓課程。

學習方式是由導師陪同，每週五天，

上午九時至下午四時，共四期，每期上課350小時。以小組共修形式，著重閱讀，完

成課業及實習。

課程費用全免，設有助學金及評核制度。入學資格為有心志事奉神，品行端正，身心健全，年滿二十一歲至三十歲，受浸三年以上，最近兩年經常參加教會聚會及事奉者。

申請人需填寫報名表，連同親筆繕寫見證或心願一文(約一千字)，經入學甄別委員會約見，通過後方行取錄。報名表請向各分區執事室索取。

報名表於五月三十日或七月三十日前交來，一週內安排面試，面試後兩週內通知取錄與否。